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Unsere Angebote und Leistungen
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Die Wurzeln des kbo-Sozialpsychiatrischen Zentrums (kbo-SPZ) liegen in den späten 

1970er Jahren. Im Zuge der Enthospitalisierung aus den psychiatrischen Kliniken 

wurden in München ambulant betreute Wohngemeinschaften und Tagesstrukturierende 

Maßnahmen für Patienten und Patientinnen aus den damaligen Langzeitstationen des 

Bezirkskrankenhauses Haar gegründet.

Seitdem hat sich das Gesamtkonzept des kbo-SPZ stets weiterentwickelt. Basierend 

auf aktuellen fachlichen Standards und Prinzipien der modernen Sozialpsychiatrie 

bieten wir vielfältige Betreuungsleistungen für Menschen mit einer psychischen 
Erkrankung in Oberbayern an.

Seit 2008 ist das kbo-SPZ eine gemeinnützige GmbH, Tochterunternehmen von kbo 

(Kliniken des Bezirks Oberbayern) und Mitglied im Paritätischen Wohlfahrtsverband 

Bayern e. V.

Wir sind zertifiziert nach DIN EN ISO 9001.
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Wer wir sind

 

Hinweis: Die weibliche und die männliche Form werden abwechselnd oder gemischt verwendet, es sind 

jedoch grundsätzlich alle Geschlechter gemeint.
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Was wir machen

Unser Ziel ist, Menschen mit einer psychischen Erkrankung bei ihrer möglichst 

eigenverantwortlichen Lebensführung, in ihrer Selbstversorgung und in ihrer 

gesellschaftlichen Teilhabe zu stärken. Wir helfen, Lebensperspektiven zu entwickeln. 

Dazu bieten wir fachkompetente Beratung und Unterstützung in den 

Leistungsbereichen Wohnen, Beschäftigung & Tagesstruktur, Kunst-, Kultur- und 

Freizeitgestaltung an.

Wir verstehen uns als integrativer Teil eines Versorgungsnetzes. Im Sinne unserer 

Klientinnen und Klienten arbeiten wir eng mit unseren Kooperationspartnern zusammen. 

Wir engagieren uns aktiv in regionalen sozialpsychiatrischen Versorgungsgremien sowie 

in den Facharbeitskreisen des PARITÄTISCHEN und kooperieren eng mit Hochschulen und 

Ausbildungsstätten.

Unsere Arbeit wird durch ein Expertengremium unterstützt und begleitet. 

Diesem gehören Vertreter und Vertreterinnen der organisierten Angehörigen, 

Psychiatrieerfahrenen, aus Wissenschaft und Lehre, aus der freien und öffentlichen 

Wohlfahrtspflege sowie Experten aus dem Bereich Psychiatrie, Politik und Ethik an.

Was uns wichtig ist

Wir unterstützen Menschen mit einer psychischen 

Erkrankung im Alltag individuell in den Bereichen Wohnen, 

Beschäftigung & Tagesstruktur, Freizeit sowie Kunst und 

Kultur.

Wir handeln verantwortungsvoll, arbeiten offen, 

glaubwürdig und verlässlich.

Wir sind ein professioneller, gemeinnütziger Dienstleister in 

Oberbayern.

Wir bieten Möglichkeiten für soziales Engagement und 

ehrenamtliche Mitarbeit.
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Unsere Angebote im Überblick

Unsere Angebote richten sich an Menschen ab dem 21. Lebensjahr, die aufgrund 

ihrer psychischen Erkrankung Unterstützung bei der Lebens- und Alltagsbewältigung 

benötigen.

Die ambulanten Angebote aus den verschiedenen Bereichen können einzeln oder 
kombiniert in Anspruch genommen werden. Die ambulanten Leistungen können auch 

als Persönliches Budget in Anspruch genommen werden.
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Die „Eingangstüre“ zum kbo-SPZ bildet die Lotsenstelle. Sozialpsychiatrisch erfahrene 

Fachkräfte bieten Interessenten und Interessentinnen, die sich an uns wenden, eine 

passgenaue Vermittlung innerhalb unseres breit gefächerten Angebots.

Ihr Weg zu uns
• telefonische Kurzberatung und Vereinbarung weiterer Schritte

• persönliches Gespräch mit Informationen zu den Angeboten des kbo-SPZ sowie 

Klärung Ihrer Wünsche, Ressourcen und Ihres Hilfebedarfs

• Einleitung der Vermittlung an ein Angebot des kbo-SPZ unter Berücksichtigung Ihrer 

Vorstellungen

• bei Bedarf Beratung zu weiteren professionellen und nicht professionellen Hilfen, 

z. B. Tagesstätten, ehrenamtlich Mitarbeitende, Selbsthilfe-Angebote

• bei Bedarf beraten wir Sie auch bei Fragen zur Antragstellung und zu 

Finanzierungsmöglichkeiten unserer Unterstützungsangebote.

Lotsenstelle

Wir kooperieren eng mit regionalen sozialpsychiatrischen Einrichtungen und Diensten, 

Kliniken, organisierten Psychiatrieerfahrenen und Angehörigen sowie Ehrenamtlichen.

Kosten
Die Beratung und Vermittlung ist kostenfrei.

Ihr Kontakt
kbo-SPZ-Lotsenstelle Stadt und Landkreis München
Telefon | 089 4546-2331

Fax | 089 4546-2407

E-Mail | lotsenstelle@kbo.de

kbo-SPZ-Lotsenstelle Landkreis Rosenheim
Telefon | 08071 922573-12

Fax | 08071 922573-20

E-Mail | lotsenstelle.rosenheim@kbo.de

kbo-SPZ-Lotsenstelle Landkreis Erding
Telefon | 08122 2274353

Fax | 08122 2274376

E-Mail | lotsenstelle.erding@kbo.de
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„Geborgenheit stellt sich ein, wo der Mensch sich angenommen und in seiner 
Würde geachtet weiß.“     (Richard von Weizäcker)

Im Ambulant Betreuten Wohnen unterstützen wir weit über 300 Klientinnen und 

Klienten. Alle Angebote können auch in Kombination mit unseren Beschäftigungs-, 

Kunst- und kulturellen Angeboten sowie mit Angeboten anderer Träger in Anspruch 

genommen werden.

Wir achten darauf, dass sich die Wohn- und Lebensbedingungen von Menschen mit 

einer psychischen Erkrankung wenig von denen nicht Betroffener unterscheiden. Die 

Basis dafür bilden ein Zuhause, das Sicherheit gibt, ein eigener Wohnraum, der nach 

persönlichen Bedürfnissen und Wünschen gestaltet werden kann.

Hilfe zur Selbsthilfe steht im Vordergrund
Entsprechend der in der UN-Konvention formulierten Grundrechte der Selbstbestimmung 

und Teilhabe zielen unsere Leistungen auf die Hilfe zur Selbsthilfe ab. Auf der Basis einer 

am Bedarf orientierten Betreuung unterstützen wir unsere Klientinnen und Klienten im 

Umgang mit den Auswirkungen der psychischen Erkrankung und orientieren uns an ihrer 

Zufriedenheit und Lebensqualität. Ein partnerschaftlicher Umgang und der Aufbau einer 

Vertrauensbasis sind hierfür die Grundlage. Durch eine stützende, individuelle Begleitung 

in allen Lebensbereichen streben wir die psychische Stabilität der einzelnen Person an.

Gemeinsam mit den Klientinnen und Klienten werden im Rahmen der Hilfeplanung 

individuelle Ziele und Lebensperspektiven herausgearbeitet und umgesetzt. Am Anfang 

steht die Klärung der Ressourcen sowie des Bedarfs an Betreuung und Unterstützung. Im 

weiteren Verlauf geht es um die Entwicklung neuer Perspektiven und die Mobilisierung 

der Ressourcen auf dem Weg in ein selbstbestimmtes Leben.

In kritischen Lebensphasen bieten wir Unterstützung zur Stabilisierung.

Ambulant Betreutes Wohnen
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Kosten
Die Finanzierung erfolgt in der Regel durch den überörtlichen 

 Sozialhilfeträger (Bezirk Oberbayern) auf der Grundlage der Ein-

gliederungshilfe / Leistungen zur Teilhabe nach BTHG. Je nach individu-

eller Situation sind weitere Kostenträger, z. B. Sozialamt, Landrats amt, 

Jobcenter, Amt für Migration, zuständig. Bei Einkommen oder Vermögen 

muss dieses bis zum Freibetrag eingesetzt werden. 

Ihr Kontakt
kbo-SPZ-Lotsenstelle Stadt und Landkreis München
Telefon | 089 4546-2331

Fax | 089 4546-2407

E-Mail | lotsenstelle@kbo.de

kbo-SPZ-Lotsenstelle Landkreis Rosenheim
Telefon | 08071 922573-12

Fax | 08071 922573-20

E-Mail | lotsenstelle.rosenheim@kbo.de

kbo-SPZ-Lotsenstelle Landkreis Erding
Telefon | 08122 2274353

Fax | 08122 2274376

E-Mail | lotsenstelle.erding@kbo.de

Ambulant betreute Wohngemeinschaften

Unsere Wohngemeinschaften befinden sich in Mietshäusern in München Stadt und Land-

kreis, in den Landkreisen Rosenheim und Freising sowie in Stadt und Landkreis Erding. 

Sie sind gut im nachbarschaftlichen Umfeld integriert. Es gibt keine zeitliche Begrenzung. 

Die Wohngemeinschaften ermöglichen bei Bedarf Heimat für einen längeren Zeitraum.  

In unseren beiden Übergangswohngemeinschaften in Haar liegt der Fokus überwiegend 

auf der psychischen Stabilisierung sowie der Klärung des Hilfebedarfs und der Ent-

wicklung realisierbarer Lebensperspektiven.  Wir haben auch Angebote für Klienten im 

Rahmen einer forensischen Unterbringung, z. B. forensisches Probewohnen.

Leistungen
• kontinuierliche Begleitung durch eine fachkompetente Bezugsperson

• individuelle Hilfe- und Förderplanung

• Betreuung und Unterstützung im Umgang mit der Erkrankung und ihren Folgen

• alltagspraktische Unterstützung und Begleitung

• Beratung und Unterstützung bei der Gestaltung sozialer Beziehungen

• Beratung und Unterstützung im Bereich Ausbildung, Arbeit und Beschäftigung

• Förderung der Gemeinschaft und gegenseitiger Hilfe unter den Mitbewohnern

• Koordination und Abstimmung der Hilfen

• individuelle Anpassung der Betreuungsleistungen durch flexible Betreuungsschlüssel  

in jeder WG
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Ihr Kontakt
kbo-SPZ-Lotsenstelle Stadt und Landkreis München
Telefon | 089 4546-2331

Fax | 089 4546-2407

E-Mail | lotsenstelle@kbo.de

kbo-SPZ-Lotsenstelle Landkreis Rosenheim
Telefon | 08071 922573-12

Fax | 08071 922573-20

E-Mail | lotsenstelle.rosenheim@kbo.de

kbo-SPZ-Lotsenstelle Landkreis Erding
Telefon | 08122 2274353

Fax | 08122 2274376

E-Mail | lotsenstelle.erding@kbo.de

In Stadt und Landkreis München sowie in den Landkreisen Erding, Freising und 

Rosenheim unterstützen wir Menschen mit einer psychischen Erkrankung, die in ihrer 

eigenen Wohnung leben wollen und können, bei der Bewältigung ihres Alltags, in 

besonderen Situationen und bei Krisen.

In unserem Pasinger Wohnprojekt bieten wir Betreutes Einzelwohnen in trägereigenen 

Appartements an.

Die fachliche Begleitung erfolgt überwiegend im direkten Lebensumfeld des Klienten und 

Klientinnen.

Die Dauer der Maßnahme ist nahezu zeitlich unbegrenzt. Der Umfang der Unterstützung 

richtet sich nach dem individuellen Bedarf. 

Leistungen
• kontinuierliche Begleitung durch eine fachkompetente Bezugsperson

• individuelle Hilfe- und Förderplanung

• Betreuung und Unterstützung im Umgang mit der Erkrankung und ihren Folgen

• alltagspraktische Unterstützung und Begleitung

• Beratung und Unterstützung bei der Gestaltung sozialer Beziehungen

• Beratung und Unterstützung im Bereich Ausbildung, Arbeit und Beschäftigung

• Koordination und Abstimmung der Hilfen

• individuelle Anpassung der Betreuungsleistungen durch flexible Betreuungsschlüssel

Betreutes Einzelwohnen (BEW)

Kosten
Die Finanzierung erfolgt in der Regel durch den überörtlichen 

Sozialhilfeträger (Bezirk Oberbayern) auf der Grundlage der 

Eingliederungshilfe / Leistungen zur Teilhabe nach BTHG. Je nach 

individueller Situation sind weitere Kostenträger, z. B. Sozialamt, 

Landratsamt, Jobcenter, Amt für Migration, zuständig. Bei Einkommen 

oder Vermögen muss dieses bis zum Freibetrag eingesetzt werden.  
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Kosten
Die Finanzierung erfolgt in der Regel durch den überörtlichen Sozialhilfeträger 

(Bezirk Oberbayern) auf der Grundlage der Eingliederungshilfe / Leistungen zur 

Teilhabe nach BTHG. Je nach individueller Situation sind weitere Kostenträger, 

z. B. Sozialamt, Landratsamt, Jobcenter, Amt für Migration, zuständig. Bei 

Einkommen oder Vermögen muss dieses bis zum Freibetrag eingesetzt werden. 

Ihr Kontakt
Geschlossen geführtes Übergangswohnheim
Ringstraße 13 A, 85540 Haar

Telefon | 089 31888205-80

Fax | 089 31888205-65

Geschäftsstelle
Ringstraße 13, 85540 Haar

Telefon | 089 31888205-0

Fax | 089 31888205-33

E-Mail | info-spz@kbo.de

Das Übergangswohnheim befindet sich am Rande des Geländes des kbo-Isar-Amper-

Klinikums München-Ost in Haar und bietet 40 Plätze in Einzelzimmern, von denen vier 

rollstuhlgerecht ausgestattet sind.

In der geschlossen geführten Übergangseinrichtung erhalten erwachsene Menschen mit 

einer psychischen Erkrankung und einer erheblichen Selbstgefährdung Schutz in höchst 

krisenhaften Lebenssituationen unter der Maßgabe größtmöglicher Selbstständigkeit und 

gesellschaftlicher Teilhabe.

Das Fachkonzept und die fachlichen Standards wurden unter anderem gemeinsam mit 

verschiedenen sozialpsychiatrischen Trägern im Großraum München, dem Leistungsträ-

ger (Bezirk Oberbayern), der Heimaufsicht (FQA) sowie organisierten Betroffenen und 

Angehörigen erarbeitet und weiter entwickelt.

Übergeordnetes Ziel ist es, im Rahmen einer geschützten Umgebung und eines begrenz-

ten Zeitraums gemeinsam mit den Klientinnen und Klienten sowie ihren gesetzlichen 

Betreuern realisierbare Lebensperspektiven zu entwickeln und die hierfür notwendigen 

Ressourcen zu fördern sowie die individuellen Unterstützungsmaßnahmen einzuleiten. 

Angestrebt wird stets die Vermittlung in weniger invasive Maßnahmen sowie die Ermög-

lichung von Rehabilitation und Teilhabe in der Herkunftsregion. 

Leistungen
• Stabilisierung, individuelle Begleitung und Alltagsbetreuung im Rahmen eines Bezugs-

personensystems durch ein multiprofessionelles Team 

• Unterstützung und Förderung in differenzierten Einzel- und Gruppensettings, 

 individuelle Hilfe- und Förderplanung 

• Entwicklung realisierbarer Lebensperspektiven, Klärung des individuellen Hilfe- und 

Unterstützungsbedarfs sowie Anbahnung geeigneter Anschlusshilfen

Zur Aufnahme ist ein Unterbringungsbeschluss nach BGB §1906 erforderlich.

Geschlossen geführtes Übergangswohnheim
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Wohnungslosenhilfe

Kosten
Bei Sozialhilfeberechtigten können die Kosten im Rahmen von SGB II oder 

SGB XII beantragt werden. Bei Einkommen oder Vermögen wird die Unter-

bringung anteilig oder ganz selbst finanziert.  

Kontakt
Clearingeinrichtung Implerstraße 
Telefon | 089 720160-22 (Büro)

Psychiatrische Praxis für wohnungslose Klienten und Klientinnen
Pilgersheimerstraße 9–11, 81543 München

Telefon | 089 6250240

Bei der Clearingeinrichtung Implerstraße handelt 

es sich um ein städtisches Not quartier, in das die 

Clearingeinrichtung integriert wurde. Es ist ein Pro-

jekt der Landeshauptstadt München und des kbo-SPZ.

Die Clearingeinrichtung Implerstraße bietet wohnungslosen psychisch kranken Männern 

und Frauen bis zu 6 Monaten eine Unterkunft in 2-Bett-Zimmern und Unterstützung/Be-

treuung durch die Bezirkssozialarbeit, Fachpflegekräfte für Psychiatrie sowie fachärztliche 

Betreuung. 

Aufgabe ist es, psychisch kranke wohnungslose Menschen mit häufig komplexem Hilfe-

bedarf zu unterstützen, so dass neue Perspektiven außerhalb des Lebens im Notquartier 

entwickelt werden können. Multiprofessionelles Clearing, qualifizierte Betreuungs- und 

Vermittlungsarbeit ermöglichen, dass passgenaue und qualifizierte Hilfe- und Weiterver-

mittlungsangebote eingeleitet werden können.

Die Aufnahme in die Clearingeinrichtung basiert auf dem Prinzip der Freiwilligkeit und der 

Bereitschaft aus eigenem Antrieb mitarbeiten und mitwirken zu wollen.

Leistungen
• Einzelgespräche zur psychischen Stabilisierung und 

psychiatrische Beratung/Behandlung

• Beratung in allen lebenspraktischen Fragen

• Unterstützung bei behördlichen Angelegenheiten und bei der Wohnraumsuche

• Vermittlung von anderweitigen Hilfen

• Gruppenangebote zu lebenspraktischen Themen 

Es können nur Personen aus dem Notunterkunftssystem der Landeshauptstadt München 

aufgenommen werden.

Für weitere Fragen melden Sie sich bitte telefonisch im Büro der Clearingeinrichtung 

Implerstraße.

In der psychiatrischen Praxis werden wohnungslose Menschen psychiatrisch behandelt 

und bekommen Hilfe bei der Verbesserung ihres Gesundheitszustandes. Ziel ist es Seelische 

Erkrankungen früh zu erkennen und Therapiemaß nahmen rasch einzuleiten. Eine ärztliche 

Behandlung ist auch bei nicht versicherten Patientinnen und Patienten möglich. Bei Bedarf 

wird in ambulante oder stationäre psychiatrische Therapien weitervermittelt und im Ein-

verständnis mit Patientinnen / Patienten mit Fachpersonal kooperiert.
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Kontakt- und Begegnungsstätte (KuB)

Die Kontakt- und Begegnungsstätte „ComeInn“ in Wasserburg am Inn ist eine nie-

derschwellige Anlaufstelle für all jene Menschen, die aus verschiedenen Gründen ein 

Suchtproblem haben, das sie aktuell nicht aus eigener Kraft bewältigen können.

Wir bieten einen vorurteilsfreien, offenen Rahmen, sowie fachkompetente Unterstützung 

bei der Sicherung des Überlebens und der individuellen Suche nach Alternativen zum 

Konsum von Suchtmitteln. 

Unsere Besucherinnen und Besucher finden im „ComeInn“ einen Raum, ohne Suchtmit-

tel mit anderen Menschen in Kontakt zu treten und Zeit zu verbringen. Damit möchten 

wir die Erkenntnis fördern, dass eine Lebensgestaltung auch ohne Konsum möglich ist.

Die Teilnahme basiert auf dem Prinzip der Freiwilligkeit, die Dauer der Teilnahme richtet 

sich nach den individuellen Bedarfen.

Leistungen
• Beratung rund um Suchterkrankungen

• Gemeinsames Kochen des täglichen Mittagessens

• Gruppenangebote und Ausflüge ins nähere Umland

• Möglichkeit, Wäsche zu waschen und zu duschen

• Chillout Area zum unterhalten, lesen, spielen

• Vermittlung an weiterführende Angebote der Suchthilfe

Kosten
Der Besuch der KuB ist kostenfrei. 

Ihr Kontakt
KuB Kontakt und Begegnungsstätte Wasserburg
Willi-Ernst-Ring 25, 83512 Wasserburg am Inn

Telefon | 08071-922573-13

Fax | 08071-922573-20

E-Mail | kub.wasserburg@kbo.de

Beschäftigung & Tagesstruktur

„Jeder Mensch will notwendig sein, kann und will arbeiten, wenn nur die 
Bedingungen stimmen.“      (Klaus Dörner)

Unsere Angebote im Bereich Beschäftigung und Tagesstruktur befinden sich an 

verschiedenen Standorten in Oberbayern. Wir schaffen förderliche Bedingungen für eine 

sinnhafte Tätigkeit für Menschen mit einer psychischen Erkrankung und ebnen somit den 

Weg zu gesellschaftlicher Teilhabe. Alle Angebote basieren auf Freiwilligkeit und können 

in Kombination mit Angeboten des Ambulant Betreuten Wohnens des kbo-SPZ oder 

anderer Träger in Anspruch genommen werden. 

Wir sind fachlich vernetzt und stimmen uns eng mit anderen Diensten, die unsere 

Teilnehmer und Teilnehmerinnen in Anspruch nehmen, ab. So können zum Beispiel 

Termine in der Wohngemeinschaft, Arzt- oder Ambulanztermine oder Termine mit 

dem gesetzlichen Betreuer in den Wochenplan integriert werden. Es entsteht ein 

Gesamtkonzept im Sinne einer stützenden therapeutischen Allianz aller Beteiligten. 
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Die Tagesstätte ist als offene Begegnungsstätte für Menschen mit einer psychischen 

Erkrankung konzipiert. Unser multiprofessionelles Team wird durch eine Genesungs-

begleiterin (EX-IN) unterstützt. Die bestehenden Angebote werden gemeinsam mit den 

Besucherinnen und Besuchern weiterentwickelt und können je nach individuellen Fähig-

keiten, Vorlieben und persönlichen Zielen in Anspruch genommen werden. Die Teilnahme 

basiert auf dem Prinzip der Freiwilligkeit, die Dauer der Teilnahme richtet sich nach den 

individuellen Bedarfen 

Leistungen und Angebote der Tagesstätte
• Gruppenangebote: Spiele- und Bewegungsgruppe, Englischtraining, Kreativ gruppe, 

Training kognitiver Fähigkeiten und Gedächtnistraining

• tägliches gemeinsames Kochen, Mittagessen oder Brunchen

• individuelle sozialpädagogische Beratung, auf Wunsch: Hilfe- und Förderplanung

• ergotherapeutische Angebote und Gruppen

• Vermittlung, Kontaktherstellung zu professionellen Diensten am Wohnort

• Einbindung in arbeitsähnliche Dienste und Aufgaben, z. B. Schreib- und Gestaltungs-

aufträge

• Informationsveranstaltungen zu Beschäftigungsangeboten des kbo-SPZ und anderer 

Träger

• gezielte Vorbereitung auf verbindlichere Beschäftigungsangebote durch Übernahme 

kleinerer Auftragsarbeiten und begleitete Hospitationen im jeweiligen Beschäftigungs-

bereich

• Planung und Durchführung gemeinsamer Ausflüge und Events

Tagesstätte SPZ-Treff

  Ihr Kontakt
  Tagesstätte SPZ-Treff 
  Ringstraße 51, 85540 Haar 

  Telefon  | 089 4562-2970 

  Fax  | 089 4562-3685

Kosten
Das Angebot ist für die Besucherinnen und Besucher kostenfrei.
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Die Tagesstrukturierenden Maßnahmen befinden sich in Haar, Wasserburg am Inn und 

im Münchener Lehel. Wir bieten Menschen mit einer psychischen Erkrankung Zugang zu 

Beschäftigung und sozialer Teilhabe in einem förderlichen Umfeld mit fachkompetenter 

Unterstützung. 

Je nach Leistungsfähigkeit kann die Teilnahme halbtags oder ganztags erfolgen. Die 

Teilnahme sollte mittel- oder längerfristig angelegt sein, mindestens auf drei Monate. 

Unsere Arbeitsaufträge sind, entsprechend der Teilnehmerfähigkeiten, in Arbeitsschritte 

mit verschiedenen Anforderungsstufen eingeteilt. Sie werden mit einer geringfügigen 

Motivationsprämie belohnt, die je nach Leistungsfähigkeit und Zuverlässigkeit variiert. 

Die Fahrtkosten werden übernommen.

Leistungen
Die Angebote differieren je nach Standort und Größe der TSM. Für weitere Informationen 

stehen wir gerne persönlich zur Verfügung.

• Angebote zur Beschäftigung, z. B. industrielle Konfektionierungsarbeiten aus Firmenauf-

trägen, Herstellung von Kunsthandwerk

• Übernahme von Aufgaben im Second-Hand-Laden, z. B. Warenannahme und -ausgabe, 

Warenpräsentation, kleine Bügel- und Näharbeiten

• ergotherapeutische Gruppenangebote, z. B. kognitives Training, Speckstein-, Holz-, 

Mosaikgruppe

• kreative, künstlerische Angebote

• Erprobung der Belastungsfähigkeit 

• individuelle Hilfe- und Förderplanung

• Koordination und Abstimmung der Hilfen

 
Kosten
Die Finanzierung erfolgt in der Regel über den überörtlichen Sozialhilfeträger 

(Bezirk Oberbayern) auf der Grundlage der Eingliederungshilfe / Teilhabe 

nach BTHG. Voraussetzung für die Teilnahme an der TSM ist ein rechtlicher 

Anspruch nach SGB XII oder der Bezug von EU-/EM-Rente. Bei Einkommen 

oder Vermögen muss dieses bis zum Freibetrag eingesetzt werden.

Tagesstrukturierende Maßnahmen (TSM)

 

Ihr Kontakt

TSM Haar
Hans-Pinsel-Straße 10b, 85540 Haar

Telefon | 089 9599312-41/-40

Fax | 089 9599312-60

TSM Lehel
Robert-Koch-Straße 7/7a, 80538 München

Telefon | 089 2102-4752

Fax | 089 2102-4850

TSM Wasserburg am Inn
Willi-Ernst-Ring 25 (EG)

83512 Wasserburg    

Telefon | 08071 922573-11

Fax | 08071 922573-20
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Unsere Zuverdienstangebote an den Standorten Haar und Taufkirchen (Vils) bieten Men-

schen mit einer psychischen Erkrankung die Möglichkeit, einer individuell angepassten 

stundenweisen Beschäftigung nachzugehen. 

Ziel ist die Förderung gesellschaftlicher Teilhabe durch eine sinnhafte  Beschäftigung 

sowie der Erhalt bzw. die Verbesserung von Grundarbeitsfähigkeiten. 

Unter diesen besonderen Bedingungen wird eine Zuverdienstvereinbarung geschlossen. 

Die Beschäftigungszeit beträgt maximal 14,99 Stunden pro Woche, in der Regel an fünf 

Tagen. Den Teilnehmenden wird eine Motivationszuwendung ausbezahlt.

Einsatzmöglichkeiten
Die Einsatzmöglichkeiten differieren je nach Standort. 

Für weitere Informationen stehen wir gerne persönlich zur Verfügung.

• Kochservice: Die Dienstleistung wird für Klientinnen und Klienten sowie Mitarbeitende 

angeboten und umfasst das Vorbereiten, Einkaufen und Zubereiten von Speisen.

• Bügel- und Nähservice: Die Dienstleistung wird für Klientinnen, Klienten, 

Mitarbeitende sowie  Privatkunden angeboten.

• Second-Hand-Laden: Es werden gut erhaltene Kleidungsstücke aus Spenden sowie 

kunsthandwerkliche Produkte aus Eigenherstellung verkauft.

• Kleiderkammer: Hier erhalten bedürftige Personen, insbesondere Patientinnen und 

Patienten der kbo- Kliniken, Kleidung, die wir aus Sachspenden beziehen.

• externe Beschäftigungsangebote in Kooperation mit dem Kleinen Theater Haar, 

dem kbo-Kommunalunternehmen sowie den kbo-Kliniken: Reinigungsservice, 

Bürohilfstätigkeiten, Handwerkshilfsarbeiten, Mithilfe bei Archivierungstätigkeiten, 

Hilfstätigkeiten bei der Postverteilung, Etagenservice

Leistungen
• Bereitstellung eines den persönlichen Neigungen entsprechenden Beschäftigungs-

umfeldes mit unterschiedlich komplexen und verantwortungsvollen Aufgaben

• Begleitung, Anleitung und Unterstützung im jeweiligen Einsatzbereich durch unser 

Fachpersonal

• regelmäßige Reflexion und individuelle Förderplanung

• bei Bedarf: Weitervermittlung an Angebote der beruflichen Rehabilitation

Zuverdienst

Kosten
Die Finanzierung erfolgt in der Regel durch den überörtlichen Sozialhil-

feträger (Bezirk Oberbayern) auf der Grundlage der Eingliederungshilfe / 

Teilhabe nach BTHG. Voraussetzung für die Teilnahme am Zuverdienst ist 

ein Anspruch nach SGB XII oder der Bezug von EU-/EM-Rente.

Ihr Kontakt
Zuverdienst Haar
Hans-Pinsel-Straße 10b, 85540 Haar

Telefon | 089 9599312-30

Fax | 089 9599312-60

Zuverdienst Taufkirchen (Vils)
Dorfener Straße 11, 84416 Taufkirchen (Vils)

Telefon | 08084 2589-561

Fax | 08084 2589-280
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„Menschen mit einer psychischen Erkrankung sind meist relativ unbeeinflusst 
vom aktuellen künstlerischen Geschehen in unserer Gesellschaft, sie sind ein 
vitaler Impuls für zeitgenössische Kunst.“          (Ulrike Ostermayer)

Als Dach unserer Kunst- und Kulturprojekte steht SeelenART ebenso für individuellen 

künstlerischen Ausdruck und kreative Betätigung, wie für ein gesellschaftliches Miteinan-

der und kulturelle Teilhabe. 

SeelenART bietet Künstlern mit und ohne Psychiatrieerfahrung ein professionelles Forum 

zur Präsentation ihrer Werke, zum Austausch untereinander und zum Dialog mit interes-

sierten Laien. 

Unsere SeelenART-Projekte sind kooperativ angelegt: es beteiligen sich Kunstförderer, Ga-

lerien, Studierende, interessierte Laien, Wirtschaftsunternehmen, Personen des öffentlichen 

Lebens. 

2010 hat der Kabarettist Gerhard Polt, der uns seit vielen Jahren unterstützt, gemeinsam 

mit Bezirkstagspräsident Josef Mederer die Schirmherrschaft für SeelenART übernom-

men. Dank zahlreich ehrenamtlich Mitarbeitenden und Fördernden – unter ihnen der 

SZ-Adventskalender, die Franz-Glässner-Stiftung, die Anni-Gruber-Stiftung sowie der Bezirk 

Oberbayern – gelingt es uns, die vielseitigen SeelenART-Projekte zu realisieren.

SeelenART-Angebote und -Projekte
• Die SeelenART-Tagesstätte mit offenem Kunstatelier ist eine inklusiv angelegte Kultur-

begegnungsstätte für Menschen mit einer psychischen Erkrankung im Großraum Mün-

chen. Die Teilnahme ist kostenlos und setzt keine künstlerischen Vorkenntnisse voraus.

• einzigART – der SeelenART-Kulturladen im Ortskern Haar mit Kunst, Kunsthandwerk, 

Geschenkartikeln, Textilem, Postkarten und vielem mehr sowie Programminformationen 

und Kartenbestellungen für die Veranstaltungen im Kleinen Theater Haar 

• Die SeelenART-Galerie für Outsider- und Insiderkunst im Lehel bietet Künstlern eine 

professionelle Plattform zum gegenseitigen Austausch und zur Präsentation in der 

Öffentlichkeit.  

• Der offene Künstlertreff in der SeelenART-Galerie findet einmal monatlich statt und 

bietet eine Austauschmöglichkeit für Künstler und Kunstinteressierte. 

SeelenART

• Die SeelenART-Ausstellungen an wechselnden öffentlichen Orten lassen die künstle-

rischen Werke in unserer Gesellschaft sichtbar werden und fördern eine wirkungsvolle 

Integration. 

• Der oberbayerische Kunstförderpreis SeelenART für Menschen, die sich über die 

Kunst mit ihrer seelischen Gesundheit auseinandersetzen, wird in zweijährigem Turnus 

verliehen. 

• Der SeelenART-Kunstkalender erscheint jährlich mit Bildern aus der Kunstwerkstatt 

des kbo-SPZ, aus weiteren kbo-Kliniken und von Gastkünstlern 

• Die Abo-Reihe SeelenART zu Gast im Kleinen Theater Haar bietet ein abwechs-

lungsreiches Kulturprogramm aus Kabarett und Musik. Im Rahmen der Veranstaltun-

gen werden Künstler, ihre Werke und Projekte von SeelenART vorgestellt. 

Aktuelle Informationen zu unseren Projekten finden Sie auf unserer Website kbo-spz.de. 

Gerne beraten wir Sie auch persönlich.

 
Kosten
Das Angebot ist für die Teilnehmerinnen und Teilnehmer kostenfrei.

 
Ihr Kontakt
SeelenART Galerie
Robert-Koch-Straße 7/7a, 80538 München (Lehel)

Telefon | 089 2102-4847

Mobil  | 0174 1525625

E-Mail | ulrike.ostermayer@kbo.de

Tagesstätte SeelenART
Ladehofstraße 10, 85540 Haar

Telefon | 089 43666891

Fax | 089 31888205-33

E-Mail | ulrike.ostermayer@kbo.de
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Kleines Theater Haar

 

Das geschichtsträchtige Kleine Theater Haar wird seit Mitte 2013 vom kbo-SPZ mit 

Unterstützung des Bezirks Oberbayern und der Gemeinde Haar betrieben.

Wir verstehen unseren besonderen Auftrag in der Verwirklichung einer „sozialen Kultur“, 

insbesondere zur Stärkung einer inklusiven Gesellschaft für Menschen mit und ohne 

Behinderung. Das reguläre Kulturprogramm wird ergänzt durch Initiativen, Gruppen, 

Ensembles und Künstler, die im Bereich des Sozialen und Kulturellen in Oberbayern tätig 

sind.

Das Kleine Theater Haar
• bietet ein abwechslungsreiches Kulturprogramm und engagiert sich für soziale Kultur,

• betreibt ein Theatercafé, in dem wöchentlich kulturelle Veranstaltungen stattfinden,

• bietet inklusionsorientierte Arbeitsmöglichkeiten und

• steht für Vermietungen für Seminare, Kongresse, private und geschäftliche Feiern zur 

Verfügung.

Informationen über aktuelle Veranstaltungen und Projekte finden Sie  
auf unserer Website: kleinestheaterhaar.de.

Ihr Kontakt
Theaterbüro
Casinostraße 6, 85540 Haar

Telefon | 089 8905698-10

Fax | 089 8905698-16

E-Mail | info@kleinestheaterhaar.de

30 31



Ehrenamt, Praktika und Bundesfreiwilligendienst

Gemeinsam für das Miteinander – Ehrenamt im kbo-SPZ
Unterstützen Sie Menschen mit einer psychischen Erkrankung auf ihrem Weg zu einem 

selbstbestimmten Leben mit gesellschaftlicher Teilhabe. Durch das gemeinsame Engage-

ment von Profis und Freiwilligen für und mit unseren Klientinnen und Klienten entsteht 

ein bereichernder Austausch, der für alle Seiten neue Perspektiven eröffnet.

Mögliche Wirkungsfelder sind zum Beispiel:

• Mitwirkung und Unterstützung bei der Organisation und Durchführung von Projekten 

und Freizeitangeboten,

• Mithilfe in der Galerie SeelenART und bei der Organisation und Durchführung von 

Ausstellungen,

• Vermittlung von kreativ- und kunsthandwerklichen Tätigkeiten,

• Mitarbeit in unseren Wohngemeinschaften und Beschäftigungsangeboten.

 
Ihr Kontakt
kbo-SPZ-Lotsenstelle
Telefon | 089 4546-2331

Fax | 089 4546-2407

E-Mail | lotsenstelle@kbo.de

Geschäftsstelle
Ringstraße 13, 85540 Haar

Telefon | 089 31888205-0

Fax | 089 31888205-33

E-Mail | info-spz@kbo.de

Neues erfahren – Praktikum im kbo-SPZ
Sie sind in einem Studium oder möchten ein Schnupperpraktikum zur Orientierung machen 

und suchen einen Praktikumsplatz? Wir bieten regelmäßig Praktika in allen Bereichen an. 

Als „temporäres Teammitglied“ werden Sie mit ihren Erfahrungen und Kompetenzen in 

den Arbeitsbereich vor Ort eingebunden. Sie sind beteiligt an allen Arbeitsabläufen und 

-Prozessen, der direkten Klientenarbeit in Form von Einzel- und Gruppeninterventionen, 

Fall- und Teambesprechungen. Eine fachkompetente Anleitung ist sicher gestellt.

Freiwilligenarbeit und Orientierung im Bundesfreiwilligendienst
Wir bieten Stellen im Bundesfreiwilligendienst im Bereich Beschäftigung und Tages-

struktur. Sie werden als Teammitglied in das Tagesgeschehen eingebunden, nehmen an 

Besprechungen teil und gestalten Angebote für Klienten mit. 

Folgende Unterlagen von Ihnen benötigen wir:

• Motivationsschreiben, auch in Bezug auf den gewünschten Einsatzbereich

• Lebenslauf 

• (relevante) Zeugnisse

Bewerbung einreichen unter 
kbo-karriere.de/kbo-spz oder

postalisch an

kbo-Sozialpsychiatrisches Zentrum gemeinnützige GmbH

Team Personal

Ringstraße 13

85540 Haar
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• Bügelservice in Haar und Taufkirchen (Vils) 
Wenn Sie Ihre Wäsche nicht gerne selbst bügeln, sind Sie bei uns richtig! Wir bügeln 

Wäsche zu fairen Preisen, nach Stückzahlstaffelungen oder im Monatsabo.

• Nähservice in Haar und Taufkirchen (Vils) 
Kommen Sie vorbei und lassen Sie schnell und preiswert Änderungs- und Ausbesse-

rungarbeiten bei uns machen. Wie übernehmen auch Nähaufträge.

• Second-Hand-Laden in Haar, Taufkirchen (Vils) und Wasserburg am Inn 
In unserem Second-Hand-Laden finden Sie Damen-, Herren- und Kinderbekleidung, 

Schuhe, Accessoires, handgemachte Schmuckstücke und Buchbindearbeiten sowie 

andere diverse Kleinigkeiten zu günstigen Preisen. Die angebotenen Artikel sind ent-

weder Sachspenden oder stammen aus unserer Eigenproduktion.

• Kleiderkammer in Haar und Wasserburg am Inn 
In der Kleiderkammer erhalten bedürftige Personen, insbesondere Patientinnen und 

Patienten aus den kbo-Kliniken, Kleidung, die wir aus Sachspenden beziehen. Die 

Ausgabe der Kleidung basiert auf dem Vertrauensprinzip, ein offizieller Berechtigungs-

schein ist nicht vorzulegen.

• Verkauf von Kunsthandwerk und Entgegennahme von Auftragsarbeiten am 
Standort Lehel und Wasserburg am Inn 
In der Galerie im Lehel werden ausgewählte kunsthandwerkliche Gegenstände aus 

Eigenproduktion verkauft. Auftragsarbeiten nehmen wird gerne an.

Unsere Produkte und Dienstleistungen

 

Ihr Kontakt
Standort Taufkirchen (Vils)
Marktplatz 5, 84416 Taufkirchen (Vils)

Telefon | 08084 2589-561

Fax | 08084 2589-280

Standort Haar
Hans-Pinsel-Straße 10b, 85540 Haar

Telefon | 089 9599312-41/-40

Fax | 089 9599312-60

Standort Wasserburg am Inn
Willi-Ernst-Ring 25 (EG), 83512 Wasserburg

Telefon | 08071 922573-11

Fax | 08071 922573-20

Standort Lehel
Robert-Koch-Straße 7/7a, 80538 München

Telefon | 089 2101-4752

Fax | 089 2102-4850
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Wir freuen uns über jede Spende:

Empfänger | kbo-Sozialpsychiatrisches Zentrum gemeinnützige GmbH 

Kontonummer | 666 854 047 

Bankleitzahl | 700 202 70 

Kreditinstitut | Bayerische Hypovereinsbank München 

BIC  | HYVEDEMM 

IBAN  | DE51 7002 0270 0666 8540 47 

Verwendungszweck | Spende

Für weitere Informationen, Spendenbescheinigungen, Verwendungszweck etc. 

kontaktieren Sie uns bitte telefonisch unter 089 31888205-0 oder per E-Mail an  

info-spz@kbo.de.

Sie möchten unsere Arbeit unterstützen? Gutscheine
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GUTSCHEIN für eine  

Kunst-Postkarte gratis 

(gültig bis 31.12.2020. Pro Person ist nur ein 

Gutschein gültig.)

SeelenART Galerie 

Robert-Koch-Straße 7/7a 

80538 München 

Wir freuen uns auf Ihren Besuch!

GUTSCHEIN für ein Getränk im 

Wert von 5 €  

(gültig bis 31.12.2020. Pro Person ist nur ein Gut-

schein gültig. Eine Auszahlung ist nicht möglich.)

Theatercafé

Casinostraße 75

85540 Haar 

Wir freuen uns auf Ihren Besuch!

GUTSCHEIN für eine Ermäßigung 

von 20 % auf 1 × 2 Karten  

(gültig bis 31.12.2020. Pro Person ist nur ein 

Gutschein gültig.  Ausgenommen sind der Kultur-

brunch und Benefiz- sowie Galaveranstaltungen.)

Casinostraße 75

85540 Haar 

Wir freuen uns auf Ihren Besuch!

GUTSCHEIN für einen  
hand gefertigten Notizblock  
(gültig bis 31.12.2020. Pro Person ist nur ein 

Gutschein gültig. Abzuholen zu den Öffnungs-

zeiten der TSM.)

Tagesstrukturierende Maßnahmen 
(TSM) Haar
Hans-Pinsel-Straße 10b 
85540 Haar 
Wir freuen uns auf Ihren Besuch!

GUTSCHEIN für Handbügeln  

eines Kleidungsstückes Ihrer Wahl  

(gültig bis 31.12.2020. Pro Person ist nur ein 

Gutschein gültig.)

Bügelservice Haar 

Hans-Pinsel-Straße 10b 

85540 Haar 

Wir freuen uns auf Ihren Besuch!

GUTSCHEIN für eine Ermäßigung 

von 20 % bei einem Einkauf  

(gültig bis 31.12.2020. Pro Person ist nur ein 

Gutschein gültig.)

Second-Hand-Laden Taufkirchen 

Dorfener Straße 11 

84416 Taufkirchen (Vils)

Wir freuen uns auf Ihren Besuch!
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